Конспект открытого интегрированного  музыкального занятия в подготовительной группе  « Театр Петрушки на Руси»
Музыкальный руководитель Куликова Марина Викторовна

МБДОУ « Детский сад №5 « Сказка» г. Рассказово

Развевающие задачи: развивать в ребёнке способность эмоционально откликаться на художественный вымысел игры: развивать эстетические чувства детей; пластику рук; развивать тембровый слух.

Образовательные задачи: расширять кругозор  ребёнка; ознакомить детей с историей  возникновения театра, его традиции 

Воспитательные задачи: Воспитывать интерес к истории своего народа.

Оборудование: кукла петрушка, ширма, детские музыкальные инструменты, экран.

Ход занятия:

Дети под марш входят в музыкальный зал и выстраиваются в круг.
Муз. р. ( Поёт музыкальное приветствие)
          Доброе  утро!              
Дети выполняют речевое  » упражнение « Доброе утро
Доброе утро!( разводят руки в стороны)

Улыбнись скорее (складывают руки полочкой под подбородком)

И сегодня весь день ( пружинка)
Будет веселее( поднимают руки вверх)

Мы погладим лобик( по тексту)

Носик и щёчки

Будим красивыми ( наклоны головы к плечу)

Как в саду цветочки

Разотрём ладошки( по тексту)

Сильнее, сильнее

А теперь похлопаем

Смелее, смелее

Ушки мы теперь потрём

И здоровье сбережём.

Улыбнёмся снова( складывают руки полочкой под подбородком)

Будьте все здоровы!( разводят руки в стороны)

Дети садятся на стулья .Муз. рук.(обращает внимание детей на стоящий в центре зала колпак.)

        Смотрите, что это? Чей- то колпак. Ребята, кто из вас носит такой головной убор? Никто?! Странно: кто- то был здесь и головной убор забыл.

Муз. р. А я кажется догадалась. Помогу вам, но это будет музыкальная  подсказка.

И Брамса «Исполняется мелодия Петрушка»

Муз. р. Правильно! Это Петрушкин колпак. А где же он сам? Спрятался озорник! Но мы тебя найдём, и снова нам поможет музыка. Давайте споём о Петрушке на мелодию которую мы с вами только что слушали.
Дети поют песню « Петрушка» Муз. И Брамса.

(На ширме появляется Петрушка. У него в руках балалайка.)

Петрушка: Я- Петрушка, Петрушка, Петрушка

                    Я весёлый, нарядный, смешной!

                     Никакая на свете игрушка

                      Ни за что не сравнится со мной.

                      Здравствуйте, дети! 

                       Балалайку в руки возьму

                        Весело играть начну!

Звучит рус. нар. мелодия « Во саду ли в огороде» Обр. Тамарина квартет « Сказ»

Петрушка. Но игра моя с секретом, вот послушайте об этом

                   Если громко заиграет, все пускайтесь дружно в пляс

                    Ну, а тихо заиграет- все стоим не шевелясь.

Петрушка громко « играет», а дети по показу воспитателя пляшут( топающий шаг, пружинка ,кружение и т. д.) На тихое звучание музыки дети замирают.

Петрушка прячется за ширму.
Муз. р. Ребята, вам понравился Петрушка? Какой он?

Дети: весёлый, забавный, смешной!

Правильно, ребята именно таким мы знаем Петрушку .Но он не всегда был таким. Вот послушайте. Давным-давно не 10 и не 100, а много раз по 100 лет назад жили- были люди смелые и весёлые. Им нравилось народ веселить и на посмешище зло и недостатки выставлять, а добро и смекалку славить. И называли таких людей скоморохами. Они придумывали весёлые представления, в которых смеялись над жадностью, глупостью , воровством, трусостью. Главным героем таких представлений был простой смекалистый мужик. Конечно же никакого театрального  здания у скоморохов не было .Они переезжали из города в город и давали там представления на улицах и площадях в дни ярмарки и праздников.
( Беседа сопровождается слайдовой презентацией)

Скоморохи запросто общались со зрителями, вовлекая их в свою игру. Чтобы вызвать к себе интерес, скоморохи были и акробатами и жонглёрами и музыкантами и фокусниками .А уж сколько скороговорок они знали! Переговорить могли любого .Хочу предложить вам представить себя на месте этих весёлых скоморохов и проговорить некоторые скороговорки и заклички.
Тексты повторяются хором и по одному.

А ещё некоторые  скоморохи стали использовать в своих выступлениях куклу. Так на Руси появился Петрушка .Как вы думаете, ребята, что нужно сделать чтобы его оживить ?Правильно актёры надевали куклу- Петрушку на руку и при помощи движения рук оживляли его. Петрушка очень быстро стал главным героем кукольных спектаклей и очень понравился зрителям .Как  вы думаете, почему? ( дети говорят что Петрушка добрый ,  весёлый, смешной)Правильно, ребята, а одевали Петрушку в красную рубаху и колпачок с кисточками. Петрушка также как и скоморохи высмеивал недостатки людей. А в конце представления все плохие люди были наказаны Петрушкой. А сейчас мы с вами переключаемся в те далёкие времена на одно из таких представлений.
На ширме появляется Петрушка.

Петрушка. Собирайся , народ! К вам Петрушка идёт На голове колпак, в кармане медный пятак. Я сейчас веселье затею и от улыбок ваших разбогатею!

Муз. р. Ребята, а вы хотите поучаствовать в представлении и попробовать сами « Оживить Петрушку»?

Дети по очереди водят куклу и проговаривают уже знакомые скороговорки, поют песню от имени Петрушки.

Когда все желающие дети побыли в роли Петрушки он прячется.

Муз. р. Ребята. А куда Петрушка пропал?

Петрушка. Ой- ой- ой!

Муз. р. Кто это так кричит?

Петрушка. Это я, Петрушка!

Муз. р. Ты. Где?

Петрушка. Здесь я, здесь !Никак вылезти не могу, на меня инструменты упали

Муз. р. Вот беда какая! А какие же инструменты?
Петрушка .Музыкальные!  Я не знаю как они называются. Здесь лежит какой-то молоточек .Я им постучу по инструментам, а вы по звуку догадайтесь, что это за инструмент( металлофон. Треугольник. Бубен, колокольчик, ксилофон)

Муз. р. Ну вот мы отгадали какие инструменты свалились на Петрушку.

Петрушка. Ребята, а вы на инструментах играть умеете? 

Муз. р. Конечно, ребята любят играть на инструментах. Дети, давайте покажем Петрушке нашу любимую игру, она так и называется-« Оркестр»
Дети берут инструменты и оркеструют  мелодию « Полянка» рус.нар.
Петрушка.(  Хлопает в ладоши , хвалит детей, потом грустит.)

Муз. р. Что случилось , Петрушка, почему ты загрустил?

Петрушка. Вас так много, вы такие дружные, а у меня совсем нет друзей

Муз. р. Этому горю мы поможем, ребята, давайте сделаем для Петрушки друзей! А поможет нам в этом Антонина Михайловна ( воспитатель по изо)

Далее со специалистом по изо дети садятся за столы и изготавливают игрушку Петрушки на основе готовой формы из Киндер-сюрприза с использованием пластилина. Получается голова Петрушки с колпачком и дыркой внутри формы. Дети надевают готовую игрушку на палец и показывают свою работу Петрушке на ширме. Он радуется и хлопает в ладоши.
Муз. рук. Ребята, давайте потанцуем с Петрушкой.

Дети выходят в круг с фигурками Петрушки надетыми на палец, и исполняют весёлый танец из заранее выученных движений.
Муз. рук. Ребята, сегодня мы свами побывали в гостях у Петрушки. И узнали   очень много нового и интересного. А также помогли ему найти новых друзей. Я надеюсь что вам понравилось общаться с ним. И эта встреча будет не последней. До новых встреч , ребята!

Дети под марш выходят из зала. Петрушка машет им рукой на прощание.

